

强能力 转作风 抓落实

——山东省退役军人事务厅干部素质能力提升培训班侧记

5月28日，盛夏时节，江南金陵，50名山东省退役军人事务系统干部奔赴百年南大，开启短暂而充实的学习“充电”之旅。

“强能力、转作风、抓落实”是本次培训班的一个鲜明特色。行前，省退役军人厅党组书记、厅长廖发银认真审定教学课程和学员名单。7位名师专题授课，3场现场教学，2次晚间研讨和调查研究，兼具深度与广度，服务大局，有的放矢。“系统联动学、处局捆绑抓”，50名学员精心遴选自厅机关、厅属事业单位、各市退役军人局和部分县（市、区）局，互学互助，经验分享，相得益彰。厅党组成员、副厅长刘兴磊作开班动员，号召大家要以“空杯”心态虚心受教，“坐下来、走出去”，获取新知识、新理念、新方法，进一步锻造干事创业的宽肩膀、硬脊梁、真本领。

名师讲授 着力提升“硬核”

山东省退役军人事务厅党组多次要求，强化理论武装，练就看家本领。强调有之则是“硬核”，无之则是“硬伤”。学员普遍表示，目前最急需的就是知识更新和能力锻造，此次培训可以说是一场“及时雨”。济南市退役军人事务局党组成员、副局长祝守国道出了全体学员的心声：“南大一行收获的不仅仅是理论知识，更多的是各位专家教授和江苏同行多年潜心调研和实践所得，既超前又务实，既是工作启迪又是精神享受，受益匪浅。”

南京大学终身教育学院院长韩顺平，培训期间全程参与、多次旁听，对山东省退役军人事务厅本期培训班深刻赞许：“学风最为浓郁、研讨最为较真、纪律最为严明。”

江苏省研究员徐龙建的“开班第一课”并不拘泥理论，而是围绕党的创新理论在实际应用中的具体案例，以小见大，深入浅出，让人兴味十足，可以说“干货”满满，“营养”丰富。

山东省退役军人事务厅人事处四级调研员赵承彬说：“提前两个月就商讨课程和师资。临近开班，南京海军指挥学院教授张晓林时间冲突，但仍千方百计从外省赶了回来。”在张教授的课堂上，学员们反映课堂上“硬货”很多，非常“解渴”。

在这个人人都有麦克风的互联网时代，如何有效提升引导能力？从小在部队大院长大，极具军人情结的南大新闻传播学院副院长、教授段京肃给出了“实战指导”：“抢第一时间，做‘第一定义者’，用好‘标签’，架构好故事，引领思维方向……从微视角切入，讲述微故事，抒发微情怀。”段教授讲得动情投入，学员听得意犹未尽。省烈士事迹编纂和宣教中心副主任王琳感慨地说：“守好‘看家本领’的同时，得树牢互联网思维，以更平凡的小事塑造更真实的人物，以更平实的语言拉近与受众的距离。”

“社会工作部是我们党基于社会治理需要设立的。这里的‘社会’是‘大社会’，反映了‘大治理观’所延伸的‘大社会观’，是将社会作为一个系统整体进行有效治理的制度安排。”南京大学社会学院院长、教授成伯清启发大家，“理论学习既要‘顶天立地’，又要融会贯通，联系实际、结合岗位。”

围绕宏观经济、社会热点、



山东省退役军人事务厅干部素质能力提升培训班在南京大学开课。

人事事务局党组副书记、副局长李学军不禁感慨。

在烈士纪念馆内，大家看着馆内陈列的1000余件烈士遗物、450幅珍贵图片和127位烈士的事迹和文献资料；一座座镌刻烈士英名的高耸碑墙；一张张风华正茂烈士的头像图片；一句句荡气回肠的烈士语录；一同参观《信仰的力量——雨花英烈生平事迹展》……仿佛又回到了那血雨腥风的年代。在班主任的讲解下，全体学员认真聆听，凝神沉思，感恩之情充满心间。

参观期间，潍坊市退役军人事务局党组成员、副局长吕永明向纪念馆借阅《雨花台烈士陵园保护规划》、“红星计划”文物征集和雨花英烈近亲属口述史征集方案。山东省退役军人事务厅优抚褒扬纪念处副处长、三级调研员张营则在烈士就义群雕、倒影池、纪念桥、忠魂亭等处，从多个角度拍照、记录，生怕将珍贵的信息遗漏。

回校园的车上，学员一致表示：红色江山浸透着无数革命先辈的鲜血，来之不易。广大退役军人和其他优抚对象为国家做出了巨大贡献，要与他们坐在“一条板凳”上，绝不可以“无视”“无感”“无为”，要力求解决真问题，干出新成绩，赢得好口碑！

小组研讨 突出求准求实

为了实现更佳培训效果，培训班学员们自觉“加码”，不仅白天排满课程，还利用两个晚上分别围绕“学习贯彻党的二十大精神，推动退役军人高质量发展”和“如何扎实开

接服务保障广大退役军人和其他优抚对象，县局治理能力和担当作为水平，直接决定退役军人事业的成色和质量。研讨会上，寿光市、沂源县、沂南县、莒县等县市局长成了听言问计的“香饽饽”。

山东省青州荣军医院党委副书记左云芳有备而来，带着加强优抚医院人才队伍建设、改进薪酬分配激励机制、提升人事管理质效等问题，一件一件请教。“从研讨到思考，从思考到检视，在交流中分享智慧、历经洗礼。”

研讨后，有些学员就具体工作或兄弟市县出现的同类问题彻夜长谈。德州市退役军人事务局党组成员、副局长马国锋每晚去南大图书馆和开放教室查阅资料、做好记录。

现场教学 助力学以致用

创先争优必须开阔眼界、比学互鉴。在南京市退役军人工作现场教学点，学员依次到颐和路社区将军馆、玄武区退役军人综合体、凯睿星通信息科技（南京）股份有限公司考察学习。

凯睿星通是一家从事卫星通信技术与系统研发与生产的高科技军创企业，公司总经理是自主择业军转干部，祖籍山东莒县，日照市退役军人事务局党组成员、副局长王辉与之多次交谈，欢迎他回家乡创业发展。

风正时济，自当破浪扬帆；任重道远，更须策马加鞭。退役军人事务部门已成立5年，新时代，新征程，新使命，必将行稳致远，在“强能力、转作风、抓落实”中显担当、展作为、求突破，永远走在为光荣和梦想而奋斗的大路上，全力谱写新时代全省退役军人事业高质量发展新篇章。

（赵承彬 施玉波）

